ERASTOTENES 2006
1.Wstęp

10 najpiękniejszych eksperymentów z fizyki zawiera  lista ogłoszona w roku 2005 (Światowym Roku Fizyki) przez filozofa, historyka i naukowca Roberta P. Crease (z Uniwersytetu Stanowego w Nowym Jorku). Lista została sporządzona na podstawie ankiety przeprowadzonej wśród fizyków z całego świata. Zawiera najsłynniejsze i najpiękniejsze eksperymenty z fizyki. Oto one ułożone w porządku chronologicznym:

1. Pomiar Eratostenesa (ok. roku 230 p.n.e.) - pomiar obwodu Ziemi 

2. Eksperyment Galileusza (rok 1600) - spadek swobodny ciał o różnej masie 

3. Eksperyment Galileusza (rok 1600) - obserwacja ruchu ciał staczających się z równi pochyłej 

4. Eksperyment Newtona (lata 1665-1666) - rozszczepienie światła za pomocą pryzmatu 

5. Eksperyment Cavendisha (rok 1798) - wyznaczenie stałej grawitacji G za pomocą wagi skręceń 

6. Doświadczenie Younga (rok 1801) - interferencja światła na dwóch szczelinach 

7. Wahadło Foucaulta (rok 1851) - doświadczalny dowód na ruch obrotowy Ziemi 

8. Doświadczenie Millikana (rok 1910) - wyznaczenie ładunku elektronu za pomocą spadającej w polu elektrycznym kropli oleju 

9. Eksperyment Rutherforda (rok 1911) - odkrycie jądra atomowego 

10. Doświadczenie Davissona i Germera (rok 1927) - dyfrakcja elektronów na podwójnej szczelinie

Eratostenes  dokonał niewiarygodnie (jak na rok 230 p.n.e.) dokładnych pomiarów obwodu Ziemi. Pomiary te przedstawił w dziele "O pomiarach Ziemi", która to księga nie przetrwała niestety do naszych czasów ale na szczęście część tych obliczeń można znaleźć w pracach innych autorów (takich jak: Kleomedes, Teon ze Smyrny i Strabon).
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Eratostenes porównał długość cieni rzucanych w południe, w czasie letniego przesilenia, pomiędzy Syene (dzisieszy Asuan w Egipcie nad Nilem) i Aleksandrią. Założył przy tym, że Słońce jest tak odległe, że jego promienie w obu miejscach są praktycznie równoległe. W tym czasie promienie słoneczne w Syene oświetlały dno głębokiej studni, padały więc pionowo (Słońce było w zenicie), podczas gdy w tym samym czasie w Aleksandrii (leżącej według Erastotenesa na tym samym południku, co nie jest tak do końca prawdziwe, ale wnosi tylko niewielki błąd) padały one pod kątem 7,2 stopnia kątowego (co stanowi 7,2/360 stopnia a więc 1/50 kąta pełnego).

Od podróżników karawan wiedział także, że odległość pomiędzy tymi miastami wynosi ok. 5000 stadionów (t.j. ok 800 km, dokładna wartość długości stadionu nie jest znana ale średnio antyczny stadion miał długość ok. 185 m). Średnica Ziemi powinna być więc 50 razy większa.

Bądźmy Erastotenesami XXI wieku . Zrealizujmy pomiar w dniu całkowitego zaćmienia Słońca 29 marca 2006 r. Do wykonania pomiaru niezbędne są dwie grupy obserwatorów położone w jak największej południkowej odległości od siebie. Taką okazję będziemy mieć  w dniu 29 marca. Obserwatorzy fazy całkowitej w Egipcie i Turcji będą na tyle oddaleni od obserwatorów w Polsce  że z pomiar będzie możliwy.
2.Obserwatorzy

Każda grupa  obserwatorów pozostających w Polsce przeprowadza swój pomiar niezależnie. Grupa obserwatorów udająca się do Egiptu w dniu 29 marca 2006  wykona pomiar położenia cienia od godziny 9 do godziny 13 / dokładne godziny podam zainteresowanym/. Wyniki pomiarów udostępnimy  wszystkim  którzy o to poproszą. Oczywiście opracowanie wyników każda grupa wykonuje samodzielnie.
3.Przyrządy

Gnomon czyli pręt o długości minimum 25 cm . Stosowny arkusz papieru aby cień przez pręt rzucany zmieścił się ma nim. Pisak oraz zegarek o dokładności  około 10 sek. Linijka do pomiaru długości pręta.
4. Przebieg  pomiaru

Wybierzmy takie miejsce aby nic nie zasłaniało Słońca w ciągu tych kilku godzin. Ustawiamy pionowo pręt. Umocowujemy go  solidnie aby  nie mógł się przemieszczać. Bardzo ważne jest pionowe ustawienie pręta. Należy posłużyć się pionem czyli ciężarkiem na nitce i sprawdzić dokładnie jego ustawienie.

Mocujemy na płaszczyźnie poziomej papier i zaczynamy od godziny 9 co 15 minut zaznaczać położenie końca cienia. Jeżeli pręt jest cienki na jego koniec naklejamy coś  co ułatwi lokalizację końca cienia.
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Tak dobieramy długość  pręt aby cień   nie opuścił karty obserwacyjnej,  Najlepiej  wcześniej wykonać pomiar kontrolny i wtedy ewentualnie dokonać stosownej korekty.

Po wykonaniu  zaznaczeń położenia końca cienia / co 15 minut/ otrzymamy następujący obrazek.
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Zapisujemy na karcie pomiarowej długość pręta / gnomu/ z dokładnością do 1 mm  oraz miejsce obserwacji nie zapominając o podpisach członków grupy. Dobrym uzupełnieniem będzie niewątpliwie dokumentacja fotograficzna. Niestety aura nie zawsze jest łaskawa, Nawet w czasie zaćmienia  Słońca potrafi je skryć za chmurami., dlatego , jeżeli nawet Słońce błyśnie na  kilka chwil to zaznaczmy wtedy położenie końca cienia i odpowiadający czas z dokładnością do 1 minuty. Mam nadzieję że w Egipcie i Turcji zaznaczymy  wszystkie położenia / za wyjątkiem fazy całkowitej/ dzięki czemu będzie można wyznaczyć  wysokość Słońca w dowolnym momencie.
5.Opracowanie pomiaru
Po powrocie z Egiptu odbitkę ksero karty pomiarowej wysyłam wszystkim zainteresowanym. W ramach współpracy liczę na nadesłanie kopi swojej  karty obserwacyjnej. Na karcie będą zapisane  określone współrzędne geograficzne / GPS/  miejsca obserwacji . Pozostałe dane każdy znajduje sam . Można promień Ziemi wyznaczyć jako wielkość względną przyjmując za jednostkę odległość punktów obserwacji.
Wyniki można przesłać  danielfilipowicz@op.pl  . Otrzymane wyniki  zostaną opublikowane w  Materiałach Sekcji Obserwacji Pozycji i Zakryć PTMA. 


Zapraszam wszystkich do obserwację zaćmienia Słońca 29 marca 2006 roku i wspólnego  wykonania pięknego i kształcącego  pomiaru Erastotenesa.

Zainteresowanych  proszę o  uwagi , pytania , propozycje .
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